



20多年前，我參加高考，考了個不錯的分數。但那時還是估分填志願，結果過于自信的我，將總分多估了15分，最終以4分之差，沒能被所填報的大學錄取。

## 留在心田上的“水印”

12年的寒窗苦讀付之東流，煩悶之極的我，想第二年春季再去復讀，於是便對上過初中的父親說，書上的知識，我已掌握得滾瓜爛熟，下半年在家自習就行了。

父親本不同意，但看我態度堅決，性子又倔，最後只好皺着眉答應了。

此後，每天早上我都睡到自然醒，然後拿着書，戴着耳機去屋外的山邊，尋一塊草地坐下，邊聽音樂邊看書，時不時再看看山的青翠，鳥的振翅，泉的涌流……其實，我看不進書的——沒被錄取的懊惱、煩躁，像根牢牢捆綁着我的粗壯繩子，勒得我胸悶氣喘，難以解脫。同時，又百無聊賴地覺得考了高分，基礎紮實，自習放鬆懈怠點，沒事。

父親呢，有空時會過問我的學習情況，流露出對我自習的顧慮和擔心，他也不敢多說，怕我心情不好，對他發脾氣。

一天清晨，父親一反常態地將我從床上拽了起來，帶我去田邊巡水。從初中起我便在縣

城里住校了，很多農事都忘了，巡水，就是查看田埂有沒有漏水，如有，要及時堵上。“秋季雨水少，山塘里的灌溉用水也不多，田里的水如漏了，麻煩就大了，可能前功盡棄！”父親說。

但一圈巡下來，並沒發現漏水的地方，我便打算回去，可父親卻讓我等等——他扒開稻叢，用鐵鍬鏟了一些半干半濕的泥，在田埂旁做了個方形的小平台，並讓平台高度與水面齊平，“這叫做‘水印’，記錄稻田里的水位高度。”他解釋道。

次日，父親再次帶我去巡水，依然沒發現漏水。“這田埂堅實牢固得很，沒必要總浪費時間去巡！”我有些不耐煩地對他說，“田里的水，跟昨天相比，一點也沒見少啊。”

父親沒接話，將我帶到做“水印”的地方。扒開稻叢，讓我驚訝的一幕出現了——小平台已露出水面半指甲蓋高了，大約有5毫米！也就是說，田里的水，已漏掉5毫米深了。如果不是有“水印”，很難發現！

看我一臉驚訝，父親說，再牢固的田埂，即

便沒黃鱔、螃蟹去打洞鑽漏，也會經常有極小的細縫，悄悄地日夜朝外漏水，肉眼很難發現，而它們會越漏越大，越漏越多，再多的水也經不住這麼漏，“如果不做‘水印’記錄，等最後發現，就遲了。”

“你肚里的知識，跟這田里的水一樣，堵上漏子後，父親語重心長地對我說道，‘你自個在家，沒老師教，沒旁人檢查，再多的知識，也會悄悄被漏掉，而你可能渾然不知，更不會去堵。你得去學校，去考試，去給自己做個‘水印’，那樣，才能檢查出身上有沒有‘漏子’，學問是不是漏少了，成績有沒有退步呀！’

原來，父親早就看出我學習心不在焉了，我羞愧地恍然大悟，決定重返課堂。

果然，復課後的第一次月考，我的成績便下降了不少，好幾道題錯得連自己都難以相信。好在，父親用“水印”，及時點醒了我，使我意識到學如逆水行舟，不進則退的道理，並及時返校投入到復習中去，第二年考上了理想的大學。

父親已離我而去多年，老家的田幾年前也流轉了出去，規模化的現代農業，完善的灌溉補水監控系統，讓稻田里再也沒必要做“水印”了。

但父親做的“水印”，卻一直留在我的心田上，時刻提醒和激勵着我。

## 洞明與練達

《紅樓夢》第五回寫道，有一副對聯“世事洞明皆學問，人情練達即文章”懸掛在寧府上房。“洞明”的意思是指通曉、透徹地瞭解，“練達”是指對事物反復琢磨、推敲、練習等，它們是認識事物的兩種方法。如果用通俗的話來形容，可將“洞明”定義為透射思維方法，即從表及里、從現象到本質、剔除假象發現真理的思維方法，它不再是靠感官而是以悟性理解事物的真諦。至於“練達”，可以反思思維來概括，因為練達就是反復練習。它之所以重要，正如荷蘭哲學家斯賓諾莎所說“反思是認識真理的高級方式”。

自然科學家要重視“洞明”，把握事物內在的對立統一規律，以發現新的真理。人文社會科學家則更應當重視“練達”，唯有透徹地瞭解人際關係，才能夠寫出好的文章。

法國社會學家托利得認為：判斷一個人的智力是否屬於上乘，就看他的腦子里能否同時容納下兩種不同的思想，而無礙於處世行事。托利得的這個觀點，被稱為“托利得定律”。很顯然，《紅樓夢》中這副對聯里的“洞明”和“練達”，就是具備了兩種不同的思維方法，

任何人只要掌握了這個定律，都有可能成為杰出人才！

作者：劉道玉



如果金錢買不到幸福，那可能是因為錢花在了錯誤的事情上。

現在有大量研究表明，人們從花錢購買體驗而非物質財富中獲得更大的滿足感，這就是“存在”與“擁有”之間的區別。

心理學家湯姆·吉洛維奇指出，人們從度假、聽音樂會和外出就餐等體驗式消費中獲得的滿足感，往往比購買奢侈品、珠寶和電子產品等物質產品所獲得的滿足感持續時間更長。

這種滿足感來自對體驗的期待，也來自事後的回憶。因為記憶不是一成不變的，而是會隨着每一次復述重建。經過一次又一次回憶，我們最終無法區分現實和幻想。在復述經歷時，這些體驗會成為我們身體的一部分。

作者：[英]布魯斯·胡德

## 怎樣寫簡歷

話說英國作家奧威爾有這麼一句話，他說：“一個人如果將他自己描述得很好的話，他十有八九是在撒謊，因為任何生命從內



## 存在與擁有(外一篇)

部審視只不過是一系列的失敗。”

對啊，我們在簡歷上把自己介紹得那麼好，真的符合我們內心對自己的感受嗎？我們通常都是覺得自己這個事沒干好，那個事不盡如人意，每天的生活過程，其實就是在解決那些還沒能解決的問題啊。

那怎麼處理這個矛盾呢？我想，沒準將來會有人這麼寫簡歷，比如說：我能熟練使用辦公軟件，

但是正在努力學習視頻剪輯；我當過學生幹部，但是組織活動的能力還有欠缺。我正在參加一個讀書會，就是想鍛煉這種能力；我有某個方面的相關知識，但是我在這方面列出來的閱讀書單，還有20本書有待完成。

我覺得將來的學生要是這麼寫簡歷的話，即使挑剔的奧威爾看到，估計也不會有什么意見了。

作者：羅振宇

### 心理免疫力

哈佛大學講師、兒童心理學家丹·肯德隆表示，如果孩子不曾體驗痛苦的感覺，就無法發展“心理上的免疫力”。“這就像身體免疫系統發育的過程，”他解釋說，“你得讓孩子接觸病原體，不然身體不知如何應對進攻。孩子也需要接觸挫折、失敗和掙扎。”

我認識這樣的父母：一旦孩子沒有人選棒球隊或者在全校演出里獲得角色，他們就給學校打電話抱怨。

還有一個孩子，說他不喜歡跟他一起乘車上學的另外一個孩子，而父母沒有讓孩子學會如何容忍他人，卻乾脆親自開車送孩子上學。

這些孩子直到青春期都沒有體驗過任何困苦。所謂文明，就是學會適應不夠完美的情況，但父母常常遇到不快即刻出手，為孩子鋪平道路。

洛杉磯臨床心理師溫迪·莫格爾，10年前出版了《放下孩子》一書後，成為美國多所學校的顧問。

她告訴我，過去幾年間，大學招生部主任們都說，現在“茶杯”式新生越來越多——他們是如此脆弱，稍稍碰壁，就有可能碎掉。

“父母出于好意，在其整個童年期替他們消化掉了所有的憂慮，”莫格爾評論說，“結果他們長大後不知如何面對挫折。”這也許就是麗齊那樣的病人，最終會出現在心理醫生面前的原因。

“即便擁有世界上最優秀的父母，你還是會經歷不那麼開心的時光，”洛杉磯家庭心理師杰夫·布盧姆說，“一個孩子應該體驗正常的焦慮，才會有適應性。如果我們希望孩子長大後更加獨立，就應該每天為他們將來的離開做好準備。”

布盧姆認為，很多父母根本捨不得讓孩子離開，因為父母依賴孩子來填補自己生活中的感情空洞。不錯，我們在孩子身上付出了無數時間、精力和財富，但那是為了誰？

“我們把自己的需要和孩子的需要混淆了，並認為這是最佳育兒之道。”布盧姆說着嘆了一口氣。

我問他為什麼嘆氣，他解釋道：“目睹這種現象令人傷感。我曾無數次告訴家長，他們因為自身的心理問題而在孩子的身上投入過多的關注。”

近幾年，有很多文章探討為什麼那么多二十幾歲的年輕人拒絕長大，但問題往往不在于孩子拒絕分離和個體化，而在于父母阻撓他們這樣做。

也許是當今父母繁忙的工作加劇了這種現象。

需的犧牲和努力。

### 選擇與安全感

諷刺的是，在很大程度上，自信與一個人將來是否開心關係不大，特別是當自信心來自不停的寬容和表揚，而不是來自真正的成就時。

研究表明，能預示一個人將來是否充實和成功的是堅定性、適應性和接受現實檢驗的能力，具備了這些品性，人們才能順利過日子。

但是現在，很多孩子沒有機會學習這些品性。幼兒園

“我們這個時代的理念是，有選擇是好的，選擇越多越好，”他說，“但這不是事實。”

研究顯示，專注於某項工作會給人更大滿足感，那些總是面對很多選擇的人常常落在後面。施瓦茲告訴我：“我的意思不是說別讓孩子嘗試各種興趣或者活動，而是應該理性地給予他們選擇。很多父母告訴孩子，你可以做任何想做的事，可以隨時退出，如果不是百分之百感興趣，可以去嘗試其他。那麼，當他們長大後以同樣的方式生活，有什么好奇怪的呢？”

他在斯沃斯莫爾學院畢業班的學生身上看到了同樣的現象。“他們不能忍受這樣的想法：選擇一種興趣或者機會就要放棄其他，所以他們花費多年，希望能找到完美答案。他們沒弄明白，他們應該尋找‘過得去的答案’，而不是完美答案。”

而當我們給孩子提供無數選擇的同時，就向他們傳達了這樣的信息：他們有資格過完美生活。恰如哈佛兒童心理學家丹·肯德隆所言：“當他們感覺不爽，就會有另外一種選擇擺在面前。”

父母的焦慮之下潛藏着一種信仰，那就是：如果我們做對了，孩子不僅會成長為快樂的大人，而且會成為讓我們快樂的成年人。這是一種誤會，養育雖然重要，卻無法勝過天性，而且不同的養育方式適用於不同的孩子。

我們可以讓孩子接觸藝術，但不能教給他們創意；我們可以保護他們免受下流同窗、糟糕成績等各種因素的傷害，但在人生中他們總會遇到不快。事實上，在我們不遺餘力為他們提供完美童年的時候，我們讓孩子的成長變得更加艱難。

就像溫迪·莫吉爾說的：“孩子不是我們的作品。”

作者：[美]洛里·哥特利布

## 孩子不是我們的作品(下)

“如果每天只能跟孩子相處20分鐘，”哈佛大學的肯德隆問，“你是想因為他沒收拾好房間而跟他拌嘴、讓他生氣，還是一起玩遊戲？”

“我們不再給孩子立規矩了，因為我們想讓孩子時刻喜歡我們。”

肯德隆還觀察到，由於我們比祖輩生的孩子更少，每個孩子都變得更加珍貴。與此同時，我們從孩子身上索求的也更多——更多陪伴，更多成就，更多幸福，在此過程中，無私（讓孩子幸福）與自私（讓我們自己高興）的界限越來越模糊。

我回憶起和一名夏令營營長的對話。她當時在對我介紹兒子那個年齡組的活動，當說到籃球、壘球、足球等時，她飛快地說：“當然都是非競賽性的，我們不鼓勵競賽。”我忍不住笑起來，競賽原來是洪水猛獸啊，孩子們唯恐避之不及。

我們採納的其實是“魚和熊掌兼得”的態度：既渴望孩子取得高成就，又不要他們付出取得那種成就所必

了。

二人爭吵了一會兒，那個孩子拿了一輛舊卡車扔給她的孩子。她的孩子看到取勝無望，也接受了這種安排。

“但媽媽不干了，跑過去講道理，說‘這不公平，要求那個孩子把卡車還回來。你看，孩子本來沒事了，她的孩子很有適應性，但她破壞了這一切。’

另一位從教17年的幼兒園老師則說，這些年來，父母越來越多地干涉孩子的成長之路。

“每年都有家長找到我，問：‘為什麼孩子不聽我的話？為什麼她不能接受拒絕？’我會說：‘孩子之所以不能接受拒絕，是因為你們從來不拒絕。’

斯沃斯莫爾學院社會學教授巴里·施瓦茲認為，那些充滿愛意的父母每天給孩子很多選擇，結果卻出乎意料。



老師簡單對此深有感受，她舉例說：“一位母親送孩子來上學，她忙着簽到時，孩子跑到一邊玩，跟另一個孩子發生了衝突。她的孩子先拿到了卡車，但另一個孩子把它搶走了。

了。

二人爭吵了一會兒，那個孩子拿了一輛舊卡車扔給她的孩子。她的孩子看到取勝無望，也接受了這種安排。

“但媽媽不干了，跑過去講道理，說‘這不公平，要求那個孩子把卡車還回來。你看，孩子本來沒事了，她的孩子很有適應性，但她破壞了這一切。’

另一位從教17年的幼兒園老師則說，這些年來，父母越來越多地干涉孩子的成長之路。

“每年都有家長找到我，問：‘為什麼孩子不聽我的話？為什麼她不能接受拒絕？’我會說：‘孩子之所以不能接受拒絕，是因為你們從來不拒絕。’

斯沃斯莫爾學院社會學教授巴里·施瓦茲認為，那些充滿愛意的父母每天給孩子很多選擇，結果卻出乎意料。